
ROK XXVI nr 1283  
03.03.2024 R. 
III NIEDZIELA  

WIELKIEGO POSTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Zbliżała się pora Paschy żydowskiej i Jezus przybył do 
Jerozolimy. W świątyni zastał siedzących za stołami 
bankierów oraz tych, którzy sprzedawali woły, 
baranki i gołębie. Wówczas, sporządziwszy sobie bicz 
ze sznurów, powypędzał wszystkich ze świątyni, także 
baranki i woły, porozrzucał monety bankierów, a stoły 
powywracał. Do tych zaś, którzy sprzedawali gołębie, 

rzekł: «Zabierzcie to stąd i z domu mego Ojca nie róbcie targowiska!» 
Uczniowie Jego przypomnieli sobie, że napisano: «Gorliwość o dom Twój 
pochłonie Mnie». 
W odpowiedzi zaś na to Żydzi rzekli do Niego: «Jakim znakiem wykażesz się 
wobec nas, skoro takie rzeczy czynisz?» Jezus dał im taką odpowiedź: 
«Zburzcie tę świątynię, a Ja w trzy dni wzniosę ją na nowo». 
Powiedzieli do Niego Żydzi: «Czterdzieści sześć lat budowano tę świątynię, a Ty 
ją wzniesiesz w przeciągu trzech dni?» 
On zaś mówił o świątyni swego ciała. Gdy zmartwychwstał, przypomnieli sobie 
uczniowie Jego, że to powiedział, i uwierzyli Pismu i słowu, które wyrzekł 
Jezus. 
Kiedy zaś przebywał w Jerozolimie w czasie Paschy, w dniu świątecznym, 
wielu uwierzyło w Jego imię, widząc znaki, które czynił. Jezus natomiast nie 
zawierzał im samego siebie, bo wszystkich znał i nie potrzebował niczyjego 
świadectwa o człowieku. Sam bowiem wiedział, co jest w człowieku. 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - J 2,13-25 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

W dzisiejszej Ewangelii przedstawiony jest obraz Jezusa wyganiającego 
sprzedających ze Świątyni. Dba On tym samym o Dom Boży, o jego 
nieskazitelność. Czytając ten fragment cały czas z tyłu głowy tli mi się myśl, 
że Pismo Święte pełne jest symboli. Od dziecka na pewno słyszeliśmy, że 
nasze ciała są Świątynią Boga, że my sami tworzymy Kościół tak bardzo 



kochany przez Boga. Sprzedający szukali w Świątyni swojego zysku i dobra, 
nie byli tam z miłości do Boga i dla Niego. Być może Jezus chciał nam tym 
samym przekazać, żebyśmy w Wielkim Poście skupili się na tych wszystkich 
sprawach w naszym sercu, które zasłaniają nam Boga i które powodują, że 
myślimy w sposób egoistyczny i godny materialistów. Dbanie o czystość 
Domu Pańskiego – czystość naszych dusz jest przecież znacznie ważniejsza 
niż czystość domów, w których mieszkamy. A wyobraźmy sobie co by się 
stało, gdybyśmy miesiącami albo nawet i latami notorycznie zaniedbywali 
sprzątanie. 
Dodatkowym przemyśleniem, które podsuwa mi Ewangelia dotyczy 
traktowania Kościoła (tego parafialnego oraz całej wspólnoty) jak giełdy. Ile 
to razy złapałam się na tym, że zachowuję się jakbym próbowała „dobić 
interesu” z Kościołem: „Panie Boże, pójdę na dwie Msze Święte 
w nadchodzącym tygodniu, a Ty za to pomóż mi w…” i tu, w miejscu 
trzykropka, pojawiała się najczęściej cała litania próśb. Zdarzały się także 
sytuacje, kiedy to wydawało mi się, że chodząc do kościoła „robię łaskę” 
ludziom, księżom czy nawet Panu Bogu, podczas gdy moja wiara ma być dla 
mnie źródłem, z którego mogę czerpać, a nie „kartą przetargową”, by zyskać 
jakąś korzyść dla siebie. 

Kornelia, wspólnota młodzieżowa Iuvenes 

KOMENTARZ DO EWANGELII (CIĄG DALSZY) 

CZYM JEST JAŁMUŻNA CHRZEŚCIJAŃSKA? 

Już w Starym Testamencie jałmużna oznaczała gest 
dobroci człowieka względem jego brata jako naślado-
wanie czynów Boga, który pierwszy okazał dobroć czło-
wiekowi. Jako akt religijny prowadzi do przebaczenia 
grzechów: „Woda gasi płonący ogień, a jałmużna gładzi 
grzechy” (Syr 3, 30) oraz „Jałmużna uwalnia od śmierci 
i oczyszcza z każdego grzechu. Ci, którzy dają jałmuż-

nę, nasyceni będą życiem” (Tb 12, 8-9). 
Do dawania jałmużny zachęca Chrystus: „Gdy ty dajesz jałmużnę, niech nie 
wie lewica twoja, co prawica twoja czyni” (Łk 6, 55). Czyn dobry w postaci jał-
mużny ma być całkowicie bezinteresowny i znany jedynie Bogu. Ważna jest 
także nie tyle ilość czy wielkość złożonego daru, ile raczej wewnętrzne nasta-
wienie dającego, czyli jego intencja. Potwierdza to sam Chrystus, kiedy chwali 
grosz wrzucony do skarbonki przez ubogą wdowę (por. Łk 4, 25). Wartość jał-
mużny jest jeszcze większa, jeśli dawana jest nie z tego, co zbywa, lecz z tego, 
co niezbędne, oraz jeśli świadczona jest chętnie, gdyż „radosnego dawcę miłu-
je Bóg” (2 Kor 6, 10). Scena sądu ostatecznego jest przestrogą dla tych, którzy 
nie byli wrażliwi na potrzeby bliźnich. Biednego nakarmić, nagiego przyodziać, 
podróżnego ugościć, chorego i więźnia odwiedzić jest równoznaczne z uczynie-
niem tego samego Chrystusowi (por. Mt 25, 35-46). 
Podobnie w listach apostolskich znajdujemy zachęty do dzielenia się dobrami 
z potrzebującymi. „Kto by miał majętność tego świata, a widziałby brata swego 
w potrzebie i zamknął przed nim serce swoje – jakże może w nim przebywać 
miłość Boża?” (1 J 3, 17). Św. Jakub zaś ostrzega: „Sąd bowiem bez miłosier-
dzia spotka tego, który miłosierdzia nie czyni, a miłosierdzie przewyższa 



CZYM JEST JAŁMUŻNA CHRZEŚCIJAŃSKA? (CIĄG DALSZY) 

sąd” (Jk 2, 13) 37. Jałmużna w każdej postaci powinna być wyrazem miłości 
Boga. Zwraca na to uwagę Jan Paweł II: „Dawanie i oddanie się nie zależy od 
ilości posiadanych rzeczy, lecz od żywionej w duszy miłości do Boga. Nasze 
pokorne oddanie się – samo w sobie może znikome, jak oliwa wdowy z Sarepty 
lub grosz ubogiej wdowy – staje się miłe w oczach Boga dzięki zjednoczeniu 
z ofiarą Jezusa”. Jałmużna nie tylko wyprasza Boże błogosławieństwo, ale 
także leczy rany grzechu oraz chroni przed nimi. 
Ważne jest jednak właściwe rozumienie i praktykowanie jałmużny. Dzielić się 
można nie tylko dobrami materialnymi, ale także duchowymi. Jałmużna bo-
wiem nie jest jedynie formą materialnej pomocy świadczonej potrzebującemu. 
Zwracał na to uwagę już św. Cezary z Arles: „Wiecie bowiem doskonale, że są 
dwa rodzaje jałmużny: pierwszy – dać głodnemu kęs chleba, drugi zaś posłu-
żyć niewiedzącemu wiedzą. Jeżeli obfitujesz w coś, czym mógłbyś okazać po-
moc ciału, Bogu niech będą dzięki! Jeżeli nie masz czym ciała nakarmić, 
wzmocnij duszę słowem Bożym” 
Św. Augustyn wymienia następujące rodzaje jałmużny: „Nie tylko ten, kto daje 
łaknącemu pokarm, pragnącemu napój, nagiemu odzienie, podróżnemu gości-
nę, jeńcowi wykupienie, słabemu wspomożenie, smutnemu pocieszenie, błą-
dzącemu drogę, wątpiącemu radę i potrzebującemu, co jest mu konieczne, 
lecz także kto daje przebaczenie grzeszącemu – jałmużnę daje […] ponieważ 
miłosierdzie wyświadcza”. Za największą jałmużnę uważano darowanie komuś 
wyrządzonej przez niego krzywdy. 
Według św. Jana Pawła II „jałmużna jest środkiem nadania konkretnego wy-
razu miłości przez dzielenie się swoimi dobrami z tymi, którzy ponoszą skutki 
ubóstwa” 
Wyrazem miłości, czyli formą duchowej jałmużny, będzie więc każde zaintere-
sowanie się także wyższymi potrzebami człowieka i w miarę możliwości zaspo-
kojenie ich własnym działaniem lub zorganizowanie skutecznej pomocy. Taką 
pomocą może być dobra rada, zachęcające i podtrzymujące na duchu słowo, 
porada prawna, pomoc w załatwieniu formalności i skierowanie do właściwego 
urzędu, wskazanie i polecenie przeczytania wartościowej książki lub artykułu, 
wyjaśnienie spraw dotyczących życia religijnego. 
Katechizm Kościoła Katolickiego spośród uczynków miłosierdzia wylicza także 
jałmużnę dawaną ubogim i zalicza ją do „podstawowych świadectw miłości 
braterskiej” oraz „praktykowania sprawiedliwości, która podoba się Bo-
gu” (KKK 2447; 2462; por. Mt 6, 2-4; Łk 3, 11; 11, 41; Jk 2, 15-16). Jałmużna 
chrześcijańska różni się od wszelkiego rodzaju działań filantropijnych czy na-
wet akcji humanitarnych ze względu na motywy, z których wynika. Nierzadko 
bowiem działania te związane są z bardziej lub mniej wyraźną intencją zdoby-
cia rozgłosu (reklamy, wszelkiego typu tzw. sponsoring) lub zaspokojenia po-
trzeby publicznego uznania. Tymczasem głównym motywem dawania jałmuż-
ny powinna być miłość Boga i bliźniego w duchu słów samego Chrystusa: 
„Wszystko, co uczyniliście jednemu z tych braci moich najmniejszych, Mnie-
ście uczynili” (Mt 25, 40). 
Jałmużną jest także dar przebaczenia temu, kto zgrzeszył względem nas. Prze-
baczając innym, sami otrzymujemy od Boga przebaczenie własnych grzechów. 
Jałmużna przyczynia się także do tego, że modlitwy zanoszone do Boga będą 
przez Niego przyjęte i wysłuchane. Św. Augustyn pisze: „Czyńcie jałmużnę, 
aby wasze modlitwy były wysłuchane przez Boga i aby wam pomógł poprawić 
wasze życie”. 
źródło: https://diecezja.siedlce.pl/podstrony/czym-jalmuzna-chrzescijanska 



 

ZAPRASZAMY WSZYSTKIE DZIECI !!! 

 

03.03.2024  

niedziela  

o godzinie 13.,00  

w Ośrodku Kultury 

 „Spichlerz” w Żukowie  

odbędzie się spektakl  

”Zaczarowany  

Koszyczek” 

Sztukę dla dzieci  

wystawi teatr  

Gargulec  

 

WSTĘP WOLNY! 



PONIEDZIAŁEK 

04.03.2024 

ŚW. 

KAZIMIERZA 

7:00 
1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 7) 
2. Dziękczynna w 24 rocznicę ślubu Doroty i Piotra 

8:00 1. Za + Helenę i Witalisa Galińskich 

18:00 

1. Za + Zofię w dniu urodzin, Stefanię i Jana 
Kryszewskich oraz Leokadię i Brunona Serkowskich 
2. Za + tatę Kazimierza Kulesza z okazji imienin oraz 
dusze w czyśćcu cierpiące 

WTOREK 

05.03.2024 

7:00 

1. W intencji dzieci o wszelkie łaski potrzebne do 
nawrócenia i życia wolą Bożą 
2. Za + Barbarę i Aleksandra  Kleina oraz zmarłych 
z rodziny 

8:00 1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 8) 

18:00 
1. O zdrowie dla Danuty i Ryszarda 
2. Dziękczynna w 18 urodziny Karoliny Dampc z prośbą o 
dary Ducha Świętego i mądrość w dorosłym życiu 

ŚRODA 

06.03.2024 

7:00 
1. Za + Jana Labuda (int. od zakładu pogrzebowego) 
2. Za + Leonarda Szpakowskiego (int. od zakł. 
pogrzebowego) 

8:00 
1. Za + Magdalenę Plichta w 7 rocz. smierci 
2. Za + Jana Treder (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 9) 

CZWARTEK  

07.03.2024 

7:00 
1. Za + Anielę i Józefa Hazuka 
2. Za + Zygmunta i Władzia Myszk oraz Pawła Gańskiego 

8:00 
1. Za + Stefanię, Krystynę, Aleksandra i Brunona Kanka 
2. W intencji Ojczyzny o wypełnienie woli Bożej względem 
Polski 

18:00 1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 10) 

PIĄTEK  

08.03.2024 

7:00 
1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 11) 
2. Za + Walerię i Alojzego Hasse 

8:00 
1. Za + męża Jana Klasa 
2. Za + Irenę Kwidzińską 

18:00 1. Za + Karolinę i Łukasza Dargacz 

SOBOTA 

09.03.2024 

7:00 
1. Za + Stefanię, Martę i Franciszka Czenstkowskich 
2. Za + Zofię i Łucję Halmann 

8:00 1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 12) 

18:00 
1. Za + męża Gerarda Gorlikowskiego w dniu urodzin, 
syna marka, córkę Małgorzatę, rodziców i teściów 

NIEDZIELA 

10.03.2024 

IV NIEDZIELA 

WIELKIEGO 

POSTU 

7:00 1. Za + Stanisława Krefta, Annę i Stanisława Bigus 

8:30 1. Za + rodziców z obojga stron Lewańczyk i Reglińskich 

10:00 1. Za + Brunona Wiczling  w 1 rocz. smierci 

11:30 1. Za + Karolinę Dargacz (greg. 13) 

13:00 1. Za + Romana Rzepka i Jerzego Barlikowskiego 

18:00 1. Za + Janinę i Józefa 

20:00 1. Za + Marię Kosater w rocz. urodzin 

INTENCJE MSZALNE 



1. Pozdrawiam wszystkich parafian i gości nawiedzających naszą 
świątynię. 

2. Trwa Wielki Post - czas pokuty i przemiany serc.  Zachęcamy do 
wytrwałości w modlitwie, poście i jałmużnie. W okresie Wielkiego 
Postu zapraszamy na: Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym w każdą 
niedzielę na godz. 17.00. Droga Krzyżowa w każdy piątek po Mszy św. 
o godz. 8.00 dla dorosłych, o godz. 17.00 dla dzieci oraz o godz. 19.30 dla 
młodzieży i dorosłych. W związku z tym wszystkie Msze Święte w Piątek w dużym 
kościele. Rekolekcje Wielkopostne dla dorosłych będą od  17-21 marca prowadzone 
przez ks. Krzysztofa Ławrukajtisa. W tym samym terminie rekolekcje dla dzieci 
będzie głosił ks. Wojciech Michalski a dla młodzieży ks. Damian Ranachowski. 
Szczegóły za tydzień.  

4. W liturgii tygodnia:  

• Poniedziałek - św. Kazimierza, królewicza (tzw. Kaziuki) 
5. Spotkania duszpasterskie: 

• Zbiórka ministrantów w poniedziałek po wieczornej Mszy o 18:45. 

• Wspólnota Iuvenes zaprasza młodzież od I klasy szkoły średniej we wtorek  
o 18:45 od przyszłego tygodnia tj. 12 marca  - w tym tygoniu spotkanie wyjazowe 

•  tym tygodniu dzieci przygotowujące się do I Komunii mają katechezy: 
 Wtorek 05.03.br., g.16.30 dzieci z grup A (z ks. w kościele) i D (z katechetą  

w salce)  
 Środa 06.03.br., g. 16.30 dzieci z grup B (z ks. w kościele) i E (z katechetą  

w salce) 
 Czwartek 07.03.br., g. 16.30 dzieci z grup C (z ks. w kościele) i F (z katechetą w 

salce) 
 Ks. Krystian przypomina, że dzieci do końca lutego powinny mieć wszystkie 

poświadczenia znajomości małego katechizmu. W przyszłą niedzielę 3 marca będą 
zbierane karty ze zdanymi modlitwami. Proszę dla pewności zrobić sobie zdjęcie luk 
kserokopię karty przed oddaniem. 
Dzieci powinny umieć już tekst dialogu ze spowiednikiem, bez którego znajomości 
nie będą brały udziału w ćwiczeniach. 
Spotkanie dla rodziców tych dzieci będzie w poniedziałek 11 marca po wieczornej 
Mszy w kościele. 

• Schola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30, a Oaza Dzieci Bożych 
w sobotę o 11.00 w domu parafialnym. 

• Spotkanie chętnych kandydatów na ministrantów jest w poniedziałek przed 
wieczorną Mszą św. w kościele o godzinie 17:15. 

• W czwartek bierzmowani mają swoje spotkania Grupa III o 18:00 i grupa IV  
o 19:00, a 8-9 marca zbiórkę żywności w marketach.  w dniach 15-17  marca II 
tura rekolekcji. Przypominam, że jest to obowiązkowa część formacji. Dla osób, 
które nie będą uczestniczyć poszukamy rekolekcji w innych parafiach. Szczegóły na 
grupie i stronie parafialnej. 

6. Polecamy prasę katolicką: Gość Niedzielny oraz nasz parafialny biuletyn. 
7. Pożegnaliśmy z naszej wspólnoty parafialnej: + Brygidę Krenke, l.79 z Otomina 

oraz Marię Klingenberg, l. 83  z Borkowa. Za nie i wszystkich naszych zmarłych: 
Dobry Jezu.. 

8. Życzymy wszystkim owocnego i głębokiego przeżywania Wielkiego Postu. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - III NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU 03.03.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


